

299

35

1624 30

# 現經濟通訊

THE CURRENT ECONOMIC NEWS

紙開新類一第爲認記登政郵華中

號二六五第字源警京証記登部政內

## 今日商情

現鈔兌斤銀根鬆濶

商品口行市土壹致猛挺

麥米市況紊亂今日交易一律無故  
紗廠七百萬人造絲做一億三千萬

今日外電香港行市時日資盤申匯參元壹角，  
美匯伍元另六分，美鈔四元九角二分，黃金參倍十八  
凡六今日開盤申匯二元七角，美匯五元壹角六分，美

銅每九角一分，黃金參角拾伍元。此間市況，國家  
行局昨日進壹仟六百九十四萬，古場易現鈔兌斤  
銀根鬆濶，商品口行市莫不猛烈上升。糧食市場

情況紊亂，帶紋布及升殊鉅。

前有自三百四十萬至七百萬元，  
後者平均十萬左右人造絲又寧

上壹十餘萬，創壹億叁仟萬元

高價，此外食鹽、肥皂等，亦

均繼續拔升，察觀一般情況，似

已引起新的漲風。

目 全國空返國

日本的經濟核算計刷

銀根鬆濶市況波動甚烈  
美教濟糧食一抗齊連率  
要工同貨款廉曆年前可能圖於  
出席世界統計會議代表

行發社訊通濟經  
轉四八五五九話電  
源來明註新尚用探蒙如稱本

南京圖書館城



# 日本的紅經濟五計劃

2

對日和會問題正在國外鬧得沸沸揚揚，日本却在埋头苦幹，從事歲後的經濟復興工作。據朝日新聞報導：片山內閣刻畫草擬五四八一五二的經濟穩定計劃，可於本月十五日草定。傳計劃內容載至一九五二年為止，每年的工業生產能力是：煤四十二萬噸，電力三百六十二億瓦時；對外貿易輸出總值增加到十三億五千九百萬美元，輸入增加到十四億九千四百萬美元。輸入商品：主要的有色金屬二百十八萬公噸，生鐵六十四萬公噸，熟鐵九十七萬四十噸，生絲四萬束，重油三十五萬升，煤三百七十萬噸，生鐵屑四百噸。至輸出方面，汽機等製品為大宗，將佔輸出總值的百分之五十五，其次是機械。主要的市場在遠東。

現在計劃的全部還沒完成，我們所能獲得的資料，僅四編刀劍事件。

日本投降兩年，在這兩年中，她的經濟已逐步走上了一條復興的道路，民族論主主義，交通，貿易等都有欣欣向榮之象。遠東委員會決定，由工業部門保持一九三〇—三五年水準，美國大部人士都表示，反對，因為一九三〇年後，日本工業發展的趨勢，其重要已經工業部門擴大重工業部門。如果讓她維持這個水準，則她的工業基礎在遠東仍是最具有一指的強國，在整個的世界領先，僅次於美英兩蘇聯，對於我國依然是一個嚴重的威脅。

上述計劃如果真能成為事實，則她的工業水準將更高於一九三〇—三年的水準。我國各界人士，以資切盼注意。

# 重慶經濟新聞

傳工商貸員款

廢曆年前可能開放

外匯官制辦法亦在當局重新考慮中

(見經社訊)頃悉：開放工商貸款問題，政府當局已在慎重考慮中。諸君官方人士告記者，廢曆年前即可能開放，惟每開放後，另擬同時，財府亦可能再度調整外匯。甚至僅官制進出口而不官制外匯，各項措施負責方面均在精密研究中。

我出席世界統計會議代表

金國寶自美返國

金氏於一九五〇年前後各國

均須辦理人口普查與農業普查

(見經社訊)中央銀行會計處長金國寶氏，上年奉派赴美參加國際統計學會第廿五屆及世界統計大會，現已公畢返滬。據悉：此次會議項目，旨在取得國際統計業務之合作與統計方法之一致，以便適應戰後世界統計之需要。會中已決定：(一)普查之共同標準；在一九五〇年世界各國，均應辦理人口普查與農業普查。其項目，各國均取共同標準，以資互通有無；(二)國富與國民所得之研究。(三)取樣法之應用；各國均已普遍應用，如測驗民意之向背與製造產品之優劣，皆应用取樣法。(四)數理統計之開展；現在經濟統計學，都向數理方面發展，進步甚速。

遺產分散各地遺產稅徵收

## 徵收繳納辦法

由主辦機關徵收繳納當地國庫存儲

(現經核訊)據悉三財部以遺產稅為國地共分稅項，其遺產稅實為一地之稅，又擬徵收  
稅額亦已公佈外，至遺產分散各地之遺產稅額，應如何劃撥問題，現財部特規定於後下：

一、遺產分散各地之遺產稅由主辦徵收訊開具收銀書，交由納稅人先行繳納當地代理國庫之  
銀行列收代收各該稅款專戶存儲。

二、支办徵收機關依據各地遺產額所佔遺產總額之比例核算各地應分稅額，通知各該地征  
收機關。

三、支办徵收機關按照當地及各地應分稅額之國庫部份發取，分別填開各有關徵收機關之頭  
文繳款書，入當地國庫，國庫即將收據聯連同審查聯分別逕寄繳款書內所載之

收入機關。

六、办徵收機關在算出開之繳款書上，應註明劃撥地方部份之後，已由代填繳款書之  
徵收機關逕准各該市縣政府。

五、本械收機關應將發給各市縣政府部份之繳款書存戶存儲內以支票取出，逕准各  
該市縣政府於接獲之繳款收到後，將正式印據逕交該管貢務稅徵收機關，更應付之費  
即在所發之繳款內坐扣。

## 我國絲織品

### 在印度銷路甚暢

去年五月到九月銷九万九千五

商人希望政府能加強協助出口

(現經社訊)我國絲織品在外洋各地向來有極好銷路一本市絲綢業者商甚助政府能予懇切協助得大量出口據該公會負責人張宇愚告記者称去年一月至年底僅印度一地即銷售我絲織品九萬九千匹雖受印度分治後波斯英法等所影响而銷路仍無問題去年運印之絲織品可換外匯五百不美金政府當局若能盡量協助出口僅印度一地每年即可換取外匯一十万美金其對國家財政大有裨益

美救濟糧食壹批將運華

### 總數伍拾二萬餘噸

待救濟難民達二十四百餘萬人

(現經社訊)據悉美國救濟物資一批將啟運來華一、救濟我國難民。總數為五十七方一百七十三餘噸該項糧食係由美國救濟物資中特為擇出者。據聞系方面統計我國目前遭受天災底禍而急待救濟之之貧民約二千四百三十二万五千餘人以俟救濟糧食運達我國後即可由各救濟單位具領亦理發於事宜。

## 以余葉市價堅挺

內銷稍有起色

外銷仍屬呆滯

現發秋訊：茶葉市前此前稍見好起，主要原因为各物上漲，奉  
三冰為帶上，毛綠每担一百零五斤，每斤黑市炒青价三百元，新都  
以上等貨色每担三百四十斤，紅毛茶每担二百八十万，外銷不動，內銷  
方面稍有起色。去月易近，有酒三百箱運往天津，冰有三四百  
箱，成交，每包重二百斤，其餘各地銷路仍舊而停滯。

## 化學原料

行市繼續挺升

發秋訊：化學原料市價近來好起甚多，月牌燒鹹自週一之  
一千五百萬兩升至週二之五千八百萬，今日開盤時已  
升至五千六百萬，純鹹自週一之四百萬兩升至週二之  
四千四十五萬，今日開盤時已升至五百萬，主要原因為  
為該物價大漲，而業中銀根鬆弛，業內業外皆思謀  
道，過度來過於供量大。中華減化元則每六不大，自週  
一之三千三百萬升至週二之之一千三百六十萬，而減化元為  
黑色也應將，秋季需求甚大，冬季以後，已屆銷路之，  
淡月，故市價波動不大。

## 經濟術語解釋

(29) 搶帽子——上海交易所中用語

。交易兩中交易分期貨現貨二

種，現貨交易不通於搶帽子，因  
為現貨今日交易，明日交割，非真  
有實力及十分有把握者，不敢嘗  
試，蓋所料萬一失敗，則必須交錢  
萬交貨也，如貨交易，則可嘗試  
「搶帽子」。如：某甲得某項消息，預  
計某種交易日的物之價格，每日  
必大張，乃於最初開出時，急即  
買進，其後如果如所期上漲，若搶  
帽子之慾望已完全滿足，可即行轉  
賣了結。如此可不下大丈而獲得  
利益。這只是搶帽子，反之，如獲  
得某項消息，預計其後貨交易目  
的物之價格，本日必上跌者，可  
先行賣出，之後後補回，亦可  
獲利，這叫「做空頭帽子」。

# 重慶金融商品市場動態

華股 買持力奮發各股均創新高價

今日市況	第十六期遞交登場，市氣仍嫌清淡，因積日用品者必須取經，業外游資湧至，來購。
滙率	滙率平下，不跌二二〇〇。
長沙	一〇五〇
廣州	一一五〇。
廈門	一一八〇
漢口	一〇〇二
天津	九五〇。
北平	九五〇。
重慶	九七〇。
昆明	九八〇。
渝、川、平、津四地一百方以內平滙	平滙地區二
南京	無易
上海	無易

## 米粉 油 糟

市面紊亂，成交無效，油漲一成。

今日糧食市場清淡不少，米粉、米、米面、米糠開盤即見一百四十五萬元新高峯，並以局諭令賣價每袋一律不得超過三兩半市，商人奉受。今日渝陳交易一律無效。

明日交易處市場管理委員會供給，售價亦不得超過前日行市。麪粉續被，每袋八

千錢五十九.五千元，或交五千包，食油平均上漲八成左右，糶糴普遍堅挺。

## 食糖 宜銷旺 盛行市漲跌互有

今夏糖市續跌，豆、車白精一七四.万元，葵花糖二万元，甘四萬頭砂一七六万元，葵花加廿四万元及十八万五千元，大、中、小、青、白等，大約加五成，現貨頭交合價一千多包，與

三百餘包，接連三千餘包，實銷時盛，人心更強。

綿紗

## 行情直线上升 市況空前繁盛

582

今日綿紗市況繁盛，空前賣少買多，而市場在二九競買多寡收盤，各支紗價皆  
八錢直線上升，各自好起三百四十方至七百方不等。二十六支光用收盤三十七百支方，好起四百  
八十万；至一枝双馬收盤四千万元，好起三百四十方，三十六支銀月收盤五十三百五十方，好起四百  
三十方，黑六支双股藍鳳收盤六千七百万元，好起七百万元。

綿布市況趨勢續告強捷，抬頭交易賤盛，腳地甚堅。同業一致搜吸，另異散戶本沽  
蹟異常，雖中途因浮多圖利轉售，而一夏微回，因夏氣既盛，而紡建掛牌提高，人心堅  
定，行情再度上升，迄十時後，鑿浦部及盤整再度泛揚監視，市場逐天停頓狀態，廣即  
散佈，結果各檔均比上日飆升甚巨，五福綿布一百四十三方，飆升九万元，黃浪綿布一百  
四十一方，飆升十方另六千元，四君子黑咬一百六十八方，升十二万元，四君子直貢一百  
七十八万元，升九万元。今日紡建繼續開集，五福綿布一百三十九方，飆升五万元，四君子黑咬  
一百五十六方，四君子直貢一百六十七方，飆升均比上期為高。

綿

## 人緣續升 千萬綿市跟升

綿

綿市況人心一再看升，漲勢更熾，二二〇号金三馬，二二〇号天橋新貨，二二〇号  
旭字，最初開盤一隻二十六方，共照飆升一千一百万元，多頭搶吸，各檔均戲缺貨，加大配  
額有限，喊價邁步上升，二二〇号金三馬，二二〇号天橋新貨，二二〇号旭字卒以壹億六千一百  
万元收盤。二二〇号東洋東安波，一隻三十六方，每劍，新高於三錢前美廉三千万元，但因大戶  
望高，成交有限。餘各檔成交三天錯，午後齊續看漲。

失線市況繼續堅挺，故開各處，均創高價。花銀另標，每做一德九，較前漲三百万元。魯通九七〇万元，漲三百万元，七八分銀線參差變駁雜，雖亦掛升數百万元，但未做開。舞里平銀已乳漲八百万元左右，午後有客來談，大約方

今晨綢市全面猛升，交易仍空首取底；華強殘市山倒，一四八〇万元，較昨乳升八百七十万元，本街見高拋售，多頭多吸，喊價大升至四、五〇万元，大戶尽力吸納，率以四、八〇万元收盤。較昨乳漲三百五十五万元。美更被面四、四〇万元，較昨漲三百五十万元，大藏被面四〇〇万元，由康被面四、八〇万元，各升又合餘万元，為紙張以未最高價。大偉呢二〇万元，較漲二万九，軟綵，華錦絲，而至織，華錦綵，人等均紛均乳漲二千數十元不等。格子十七万，上品升一万五千九，華強陽朔鐵四、六〇万元，較昨白漲三千五万元，成交二三千餘張。

### 捲烟 人心振奮步漲趨勁

#### 日用品

今晨捲烟市況，被單雖有大賣放盤，而介步漲得勁，人心極形振奮，行情略抬基力。最初開市，由承天日賣風餘底，或，洋燈尾黑人升，旋以太銜需吸尚健，國戶類加吸納，進戶華湯俗稱捲煙，其中六成，二刀，七成大家搜羅天下，命勢挺升尤銀。所遇則須辦理登記以及加貼印花始能售出，制錢，紙，每支多，俗稱大升珠綫，計十支大英物底三、六〇万元開盤，即步升至三、二七三之次，日賣大英物一五五万元，餘者每條升二千九至八千元不等。

日用品市面來銷尚矣，同業之黑，領暢，更兼銀根鬆漲，價乃續見勁升，再創新高價。計原本由一五二九竟拔升至一六〇万元，有成交，黃祥安一〇七万元，箭刀一五二万元，牛膠一二五万元，均有微落。美華火柴底九百万元左右，有微跌。

<u>標 稱</u> (单位 市斤/元)		<u>公 廣</u> (单位 銀元/市價元)		<u>華 股</u> (東洋 價元)		<u>重要金融商品市價</u>
浦東綠豆	△ 800	統 甲 × 32.3	33.8	永	紗 △ 663	710
九江黃豆	△ 800	統 乙 × 33.3	33.8	美	豆 △ 1360	1445
漢口黑豆	△ 720	統 丙 × 47.5	47.8	信	叔光 △ 395	425
斜格綠青	△ 750	統 丁 平 37.5	38.0	新	新業 △ 109	111
明光紅綠	△ 650	統 戊 × 39.0	39.5	勤	勤業 △ 97	102
南京生紅(同號)	△ 1750	<u>食 粟</u> (单位 市斤/元)		聯	興 △ 77	84
<u>食 糙</u> (单位 市斤/元)		白 糙 大	△ 1350	華	勤業 △ 400	—
華南精草色	△ 1740	白 糙 中	△ 1340	興	勤業 △ 255	330
24号粗砂	△ 1720	普 糙	△ 1350	勤	業 △ 255	270
30号中砂	△ 1650	早 糙	△ 1300	新	業 △ 1870	1920
貢米草色	—	洋 糙	△ 1300	勤	業 △ 405	425
本廠雪白	△ 1700	碾 糙	△ 1250	業	新業 △ 200	—
本廠棉白	—	白 尘	△ 1400	勤	業	—
溴化白高	△ 1750	<u>麵 粉</u> (单位 币元)		聯	興 △ 670	740
<u>棉 紗</u> (单位 件/元)		米船一號(袋)	△ 595	華	豆 △ 1450	1530
16光明	△ 37500	老車一號粉	△ 610	信	叔光 △ 415	445
20天女	△ 39800	散廠麵粉(百斤)	△ 482	勤	光 △ 115	116
20金城	△ 39800	<u>食 油</u> (单位 币元)		業	勤 △ 105	108
20双馬	—	英聯	—	興	勤 △ 82	91
21双馬	△ 40000	鶴吉橋豆油	△ 3450	慶	勤 △ 405	445
32銀月	△ 52500	本廠豆油	△ 3250	廣	興 △ 108	—
40寶光	△ 57000	本廠生茶油	△ 3150	廣	廣業 △ 148	153
42華鳳	△ 67000	利寧豆餅(兩)	△ 318	業	業 △ 186	178

捲 布		人 紗 緣		棉 布	
(单位：市尺)		(单位：市尺)		(单位：市尺)	
10 大英(500克)	△ 327	120 天都新貨	△ 121000	舊頭細布	—
10 李刀 " " " "	△ 271	120 東洋	△ 130000	五福綢帶	△ 1430
10 大美面(250克)	△ 197	120 金三馬	△ 121000	舊織細布	△ 1210
20 三連台(200克)	△ 350	120 旭宇	△ 121000	羽絨球細布	△ 1400
20 前門	△ 280			鴻鵠細布	△ 1380
20 大美	△ 148			純綿漂布	△ 1780
20 金鼠	△ 106			四君子毛織	△ 1610
20 大克斯	△ 140			四君子毛直貢	△ 1710
20 聚行	△ 50.5			跳舞毛光絨	△ 950
20 喜大	△ 297			華義士林布	△ 3100
20 六根	△ 350			勝利藍布	△ 2050
21 馬力斯	△ 363				
20 蝶撕	△ 168				
50 茄力克(磅)	△ 265				
50 水手	△ 178				
50 三支	△ 230				
50 亮末支	△ 189				
日用 品		大 紗 原 料		綢 紗	
(单位：市尺)		(单位：市尺)		(单位：市尺)	
國本肥皂				美玉披面	△ 42400
箭刀肥皂				大誠披面	△ 42000
黃荷茂肥皂				華昌披面	△ 41300
牛牌肥皂				中興披面	△ 41300
亨利肥皂				大誠蠶絲	△ 1400
美丽火柴(720枝)				文峰呢	△ 200
鳳凰火柴				華錦綾	△ 70
南京火柴				雲錦綾	△ 48
				雨華綾	△ 56
				軟綾	△ 135
				入練羽紗	△ 68
				志大蘭香綃	△ 140

## 工商人物

### 絲業鉅子——范崇寶

四川省資本家中，范崇寶先生是很出色的。他是四川絲業公司的負責人，該公司掌管了二十二年絲業，規模相當宏大。從民廿五年到民廿一年止，該公司發展甚速，計有蚕絲廠十所；織社四所；製蠶場十一處，桑面三千餘畝，以及種植桑區廿餘縣。民廿八年是發達期，計製造及良大西川九四天張，改更絲五七七八開坦，外銷絲達二千噸。問道廿八年以後因經濟艱難，虧損，各方不復經營了。目前該公司仍舊發展成績頗不錯，這得歸功於范氏的努力和精幹。

他是四川金川人，精明，爽朗。其大學業後，曾在綢緞、湘川財務當局為職員，為蜀京代表。四五六年，又先後任渝蓉二市的警察總局長。後來因為他覺得行政上有所建樹，離職後，「謀職」，於是決然捨政治而從工業。入今年三月，他曾到歐美考察過絲業。

民廿八年政府實施外銷劣等資的統購統銷，以復興公司經營貿易，由於該機構的腐敗無能，後方工商界群起反對。立法院就是這運動的主角。他痛論出口貿易政策的失敗，只有從外銷中辦別，萬好萬壞。他致書財長俞鴻烈及參政會說：「夫張繼善之建議，大體由不外把獲物資由控制貨幣二語，這兩者的成績，把獲物資則物資益少，控制則物價益高，可以說極大害。」他寫過不少的文章，集成一冊，名為「八載呻吟」，後改為「貿易管理方法續述」。裡面對復興公司的建議有「野見多於批評，同時更詳述了查禁廢商為復興之命脉而極力，備嘗苦痛。他的意見，反映了四川地方資本怎樣反映實情，本利潤太低。於是結果來後，民營絲業的制益大，但並未解除，反而更甚。去年二月，成四川省公司九周年紀念日，范氏滿懷希望，悲憤地唱了一首小詩：「造富人間事業難，大求保用大求富，沿門找尋商貸足，許仁義桑麻養桑蚕。九載辛酸悲統制，八朝辭故屬市廩。民營絲業擴殘後，美國尾墮迷夢中。」

這首詩，寥寥幾句，寥寥數句，以國之疾貧為中心，然而范氏並未消極，他依然為

絲業奮鬥下去！

員會會公業同業商行銀市海上

# 中 國 矿 銀 行

扶 促  
助 進  
工 國 鑛 家 事 業 產

經 营 普 通 商 業 一 行 銀 業 般 務

## 營 業 要 目

抵 押  
款 放 存 存  
匯 兌 庫 倉

全 國 各 地 可 通 汇

總理處 上海行分號：中正東路九號

電報號二八二號掛牌電三六一二八號電

漢青重昆西廈長沙西濱寶自流井

分 行

# 新華信託儲蓄銀行

總行：上海江西中路二五五號（九江路口）

電話：一二八六三轉接各部

分行：南京 北平 天津 漢口 重慶 昆明 長沙

廣州 香港 費門 蘭州 無錫

上海區辦事處：

靜安寺 八仙橋 南京西路 林森中路 復興中路

中正中路 新閘路 小東門 復興東路 四川北路

興華製茶有限公司  
股份有限公司  
總公司：上海北四川路七五七號  
電話：四五九七八號 電報號碼：五九五六  
辦事處：杭州 屯溪 遂安 紹興 玉山  
製茶廠：遍設浙皖贛三省主要產茶區域

專營各種陳年熟茶葉  
產製運銷業務

亞衡馬士牌  
茶

景福衫衫機織造廠